
Printed by Jouve, 75001 PARIS (FR)

(19)
EP

3 
66

9 
69

3
A

1
*EP003669693A1*

(11) EP 3 669 693 A1
(12) DEMANDE DE BREVET EUROPEEN

(43) Date de publication: 
24.06.2020 Bulletin 2020/26

(21) Numéro de dépôt: 18215267.8

(22) Date de dépôt: 21.12.2018

(51) Int Cl.:
A44C 5/18 (2006.01) A44C 5/24 (2006.01)

(84) Etats contractants désignés: 
AL AT BE BG CH CY CZ DE DK EE ES FI FR GB 
GR HR HU IE IS IT LI LT LU LV MC MK MT NL NO 
PL PT RO RS SE SI SK SM TR
Etats d’extension désignés: 
BA ME
Etats de validation désignés: 
KH MA MD TN

(71) Demandeur: Patek Philippe SA Genève
1204 Genève (CH)

(72) Inventeur: Le Gall, Eric
1260 Nyon (CH)

(74) Mandataire: Micheli & Cie SA
Rue de Genève 122 
Case Postale 61
1226 Genève-Thônex (CH)

(54) FERMOIR ET SYSTEME D’ATTACHE

(57) L’invention concerne un fermoir (100 ; 200) pour
bracelet comprenant un système d’attache (1) à un brin
(20) de bracelet, ledit système d’attache (1) comprenant
un corps (2), une barrette (5) destinée à être assemblée
audit premier brin de bracelet et un élément de blocage
(7). Le corps (2) comprend un support (3) conçu pour
recevoir la barrette (5). Le tout est agencé de sorte que

l’élément de blocage (7) puisse, lorsque la barrette (5)
est reçue dans le support (3), pivoter par rapport au corps
(2) de manière à s’accoupler avec la barrette (5) pour la
maintenir axialement en position.

L’invention concerne également une montre-brace-
let comportant un tel fermoir (100 ; 200) ainsi qu’un sys-
tème d’attache (1) pour un tel fermoir (100 ; 200).
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Description

[0001] La présente invention concerne un fermoir pour
bracelet, en particulier pour bracelet de montre et un sys-
tème d’attache pour un tel fermoir.
[0002] On connait par la demande de brevet CH 712
040 A2 un fermoir déployant à lames pour bracelet sou-
ple, dont une première des lames est munie de premiers
moyens d’attache à un premier brin dit « brin fixe » du
bracelet, lesdits moyens d’attache comprenant une bar-
rette tenue au moyen d’une vis dans une biellette articu-
lée à l’extrémité libre de ladite lame ; et dont une seconde
des lames est munie de seconds moyens d’attache pour
la fixation à un deuxième brin dit « brin réglable » du bra-
celet pour maintenir ledit bracelet et régler sa longueur.
Ce type de montage du brin fixe sur le fermoir comporte
le risque de perdre ou détériorer la vis, de détériorer le
taraudage réalisé dans la biellette du fermoir et nécessite
un outillage.
[0003] Un but de la présente invention est de proposer
un fermoir comprenant un système d’attache à un brin
de bracelet remédiant au moins en partie aux inconvé-
nients précités.
[0004] L’invention propose à cette fin un fermoir pour
bracelet comprenant un système d’attache à un brin de
bracelet, ledit système d’attache comprenant un corps,
une barrette destinée à être assemblée audit premier
brin de bracelet et un élément de blocage, le corps com-
prenant un support conçu pour recevoir la barrette, le
tout étant agencé de sorte que l’élément de blocage puis-
se, lorsque la barrette est reçue dans le support, pivoter
par rapport au corps de manière à s’accoupler avec la
barrette pour la maintenir axialement en position.
[0005] Dans le cadre de la présente invention, ledit brin
de bracelet peut être réalisé dans tout matériau connu
de l’homme du métier pour réaliser des bracelets.
[0006] L’invention concerne également une montre-
bracelet comportant un tel fermoir ainsi qu’un système
d’attache pour un tel fermoir.
[0007] Le fermoir selon l’invention permet de fixer sim-
plement et de manière réversible un brin de bracelet. Il
présente l’avantage de ne comporter aucune vis et ne
nécessite aucun outillage pour passer de la position ver-
rouillée à la position déverrouillée ou inversement.
[0008] D’autres caractéristiques et avantages de la
présente invention apparaîtront à la lecture de la des-
cription détaillée suivante faite en référence aux dessins
annexés dans lesquels :

- La figure 1 illustre un fermoir selon un premier mode
de réalisation de l’invention, ledit fermoir compre-
nant un système d’attache à un brin de bracelet et
étant en position ouverte ;

- la figure 2 est une vue en perspective de dessus du
système d’attache représenté à la figure 1 ;

- la figure 3 est une vue éclatée de dessous du sys-
tème d’attache représenté à la figure 1 ;

- la figure 4 est une vue en coupe longitudinale du

système d’attache illustré à la figure 1 ;
- la figure 5 est une vue de face du système d’attache

illustré à la figure 1 ;
- la figure 6 est une vue en coupe transversale du

système d’attache illustré à la figure 1 dans une po-
sition « déverrouillée » ;

- la figure 7 est une vue en coupe transversale du
système d’attache illustré à la figure 1 dans une po-
sition « verrouillée ;

- la figure 8 est une vue en perspective de la coupe
transversale du système d’attache illustré à la figure
7 dans ladite position « verrouillée » ;

- la figure 9 illustre un fermoir selon un second mode
de réalisation l’invention, ledit fermoir comprenant
un système d’attache à un brin de bracelet tel que
celui représenté aux figures 2 à 8.

[0009] En référence aux figures 1 à 8, un fermoir 100
pour bracelet selon un premier mode de réalisation par-
ticulier de l’invention comprend un système d’attache 1,
ce système d’attache 1 permettant de relier de manière
simple et réversible un brin 20 de bracelet au fermoir 100.
[0010] Le système d’attache 1 comprend un corps 2
comprenant deux languettes 3a, 3b parallèles, séparées
d’une distance d1, chacune d’elles comprenant un per-
çage 4a, 4b circulaire. Les perçages 4a, 4b sont alignés
et conçus pour être traversés par une barrette 5 cylindri-
que qui portera le brin de bracelet 20. Dans l’exemple
illustré à la figure 1, une première extrémité du brin de
bracelet 20 comprend un orifice en forme de tube destiné
à recevoir la barrette 5. L’autre extrémité (non représen-
tée) du brin de bracelet 20 est quant à elle destinée à
porter une montre pour former une montre-bracelet.
[0011] Comme illustré à la figure 1, le brin de bracelet
20 s’étend selon un axe X. Le corps 2 s’étend typique-
ment selon un axe perpendiculaire à cet axe X. Lors-
qu’elle est positionnée dans les perçages 4a, 4b des lan-
guettes 3a, 3b, la barrette 5 est également perpendicu-
laire à l’axe X. Les languettes 3a, 3b s’étendent quant à
elles dans la direction de l’axe X.
[0012] Comme illustré aux figures 3 à 5, la barrette 5
comporte une gorge (ou saignée) 6 dont la largeur cor-
respond typiquement à la distance d1 précédemment dé-
finie, cette gorge 6 étant prévue pour se positionner dans
l’espace ménagé entre les languettes 3a, 3b lorsque la
barrette 5 est reçue dans les perçages 4a, 4b des lan-
guettes 3a, 3b, comme illustré aux figures 4 et 5.
[0013] Le corps 2 porte également, entre les deux lan-
guettes 3a, 3b, un organe de blocage 7 dont une partie
8a forme un crochet. Cet organe de blocage 7 est typi-
quement monté pivotant sur une goupille 10, fixée dans
le corps 2, comme illustré aux figures 3 et 4. Pour cela,
il comporte un trou 9 traversé par ladite goupille 10. Ainsi,
il pivote autour d’un axe de rotation (virtuel) A1 confondu
avec l’axe longitudinal de la goupille 10 (illustré aux figu-
res 2 et 4) et perpendiculaire à l’axe X.
[0014] L’épaisseur de l’élément de blocage 7 est légè-
rement inférieure à la distance d1 prédéfinie de sorte qu’il
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peut pivoter librement entre les languettes 3a, 3b sans
frotter contre elles et de manière à ce qu’il puisse entrer
dans la gorge 6. On choisira typiquement un organe de
blocage 7 d’épaisseur inférieure à la valeur d1 mais su-
périeure à 60% de d1, de préférence supérieure à 70%,
de préférence supérieure à 80%, de préférence encore
supérieure à 90% de d1.
[0015] Lorsque la barrette 5 est reçue dans les perça-
ges 4a, 4b des languettes 3a, 3b, le crochet 8a peut, par
simple pivotement de l’organe de blocage 7, venir s’ac-
coupler avec la barrette 5, au niveau de la gorge 6, pour
maintenir la barrette 5 axialement en position, c’est-à-
dire dans la direction de l’axe A1, transversalement par
rapport à l’axe X du brin de bracelet 20. La gorge 6 par-
ticipe au maintien axial de la barrette 5 en position en
formant des butées pour le crochet 8a.
[0016] Comme illustré aux figures 3 et 4, pour sa fixa-
tion dans le corps 2, la goupille 10 est typiquement insé-
rée à friction dans un trou cylindrique 11 traversant le
corps 2 de part en part, dans le sens de sa longueur.
Lors du montage, la première extrémité de la goupille 10
insérée dans le trou cylindrique 11 vient typiquement tra-
verser un manchon 12 qui sera lui-même inséré dans le
trou 11, pour stabiliser le tout. Le manchon 12 est typi-
quement serré sur la goupille 10.
[0017] En variante, l’organe de blocage 7 pourrait être
monté pivotant par rapport au corps 2 par d’autres
moyens.
[0018] Une fois l’organe de blocage 7 fixé dans la gorge
6 de la barrette 5, on dit que l’élément de blocage 7 et le
système d’attache 1 sont en position verrouillée car l’élé-
ment de blocage 7 maintient la barrette 5 assemblée au
corps 2. Les figures 1, 2, 7 et 8 illustrent une telle position
verrouillée.
[0019] L’accouplement de la barrette 5 avec l’organe
de blocage 7 est réversible si bien que l’organe de blo-
cage 7 peut aisément pivoter et revenir dans sa position
levée pour déverrouiller la barrette 5, typiquement pour
changer le brin de bracelet 20 par exemple.
[0020] Lorsque l’organe de blocage 7 est relevé, en
dehors de la gorge 6, et laisse la barrette 5 libre d’entrer
et sortir des perçages 4a, 4b réalisés dans les languettes
3a, 3b, comme illustré à la figure 6 par exemple, on dit
que l’élément de blocage 7 et le système d’attache 1 sont
en position déverrouillée.
[0021] Dans l’exemple illustré aux figures 1 à 8, l’ac-
couplement de l’organe de blocage 7 et de la barrette 5
est possible grâce à une déformation élastique de la gou-
pille 10. En effet, lorsque l’organe de blocage 7 est pivoté
dans le sens antihoraire à partir de sa position illustrée
à la figure 6, sa partie 8b vient en butée contre la barrette
5 au niveau de la gorge 6. La force exercée par l’utilisa-
teur pour accoupler l’organe de blocage 7 et la barrette
5 entraîne la déformation élastique de la goupille 10 ce
qui permet un léger recul de l’organe de blocage 7 et le
passage de la partie 8b sous la barrette 5, comme illustré
à la figure 7. La goupille 10 tend ensuite à reprendre sa
position de repos et exerce une force de rappel élastique

maintenant la partie 8b et le crochet 8a de l’organe de
blocage 7 contre la barrette 5, dans la gorge 6. L’organe
de blocage 7 et la barrette 5 sont ici accouplés par em-
boîtement élastique.
[0022] L’emboîtement élastique est un mode d’assem-
blage dans lequel certains éléments sont déformés élas-
tiquement lors de l’assemblage. Après l’assemblage, les
éléments emboîtés ne peuvent plus être séparés sauf à
déformer élastiquement à nouveau un ou plusieurs élé-
ments. Lesdits éléments déformables élastiquement lors
de l’emboîtement élastique sont typiquement un ou plu-
sieurs des éléments emboîtés et/ou un ou plusieurs élé-
ment(s) coopérant avec les éléments emboîtés.
[0023] Dans l’exemple illustré aux figures 1 à 8, la gou-
pille 10 se déformera élastiquement à nouveau lors du
désaccouplement de l’organe de blocage 7 et de la bar-
rette 5.
[0024] En variante, ce pourrait être la partie de l’organe
de blocage 7 bordant le trou 9 qui serait déformable élas-
tiquement, pour un fonctionnement similaire.
[0025] Dans d’autres variantes, la partie 8a de l’organe
de blocage 7 en forme de crochet est déformable élas-
tiquement. Dans ce cas, comme dans l’exemple illustré,
la surface intérieure du crochet 8a peut comprendre une
portion en arc de cercle dont le rayon de courbure est
inférieur à celui de la gorge 6, le crochet 8a devra alors
se déformer élastiquement pour se fixer sur la gorge 6
de la barrette 5 et à nouveau pour se désaccoupler de
la barrette 5.
[0026] En variante, le rayon de courbure de la surface
intérieure du crochet 8a pourrait être supérieur au rayon
de la gorge 6. Dans ce cas, la longueur de la corde qui
rejoint les deux extrémités de l’arc de cercle définissant
la surface intérieure du crochet 8a serait avantageuse-
ment inférieure au diamètre de la gorge 6 de sorte que
le crochet 8a devrait se déformer élastiquement pour ve-
nir s’encliqueter autour de la gorge 6. Une fois en place,
le crochet 8a pourrait reprendre sa forme initiale ce qui
limiterait fortement les frottements susceptibles de
s’exercer entre la barrette 5 et le crochet 8a. Dans un tel
cas, la gorge 6 formant des butées pour le crochet 8a
serait avantageuse pour le maintien de la barrette 5 axia-
lement. Alternativement, la partie 8a de l’élément de blo-
cage 7 pourrait elle aussi ne pas être déformable élasti-
quement. Dans ce cas, au moins la partie de la barrette
5 correspondant à la gorge 6 devrait être déformable
élastiquement pour permettre l’emboîtement élastique
de l’élément de blocage 7 avec la barrette 5.
[0027] Dans d’autres variantes, plusieurs des parties
citées précédemment, notamment 8a, 8b, 6, 10, pour-
raient être déformables élastiquement.
[0028] Dans l’exemple illustré, le fermoir 100 est un
fermoir déployant à lames comprenant une lame de base
13, aux extrémités de laquelle sont articulées une pre-
mière 14 et une seconde 15 lames pivotantes, rabatta-
bles sur la lame de base 13.
[0029] L’extrémité libre de la première lame pivotante
14 est assemblée au système d’attache 1 au moyen
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d’une charnière. Ladite charnière comprend typiquement
une tige de liaison 21 pivotée à l’aide de tourillons dans
des trous 16a, 16b réalisés respectivement dans des pro-
tubérances ou oreilles 17a, 17b solidaires du corps 2,
ces trous 16a, 16b formant des paliers de pivotement
pour cette tige 21.
[0030] Alternativement, la goupille 10 de fixation de
l’élément de blocage 7 ou le corps 2 pourrait être solidaire
de l’extrémité libre de la première lame pivotante 14 et
la tige de liaison 21 ne serait alors plus nécessaire.
[0031] L’extrémité libre de la seconde lame 15 est mu-
nie de seconds moyens d’attache comprenant un cou-
vercle 18 portant un téton 19 destiné à s’engager dans
un trou parmi une série de trous que comporte un deuxiè-
me brin dit « brin réglable » d’un bracelet pour maintenir
ledit brin et régler sa longueur.
[0032] En référence à la figure 9, un fermoir 200 selon
un second mode de réalisation de l’invention comprend
une simple boucle 101 portant un ardillon 102 et un sys-
tème d’attache 1 tel que décrit précédemment.
[0033] Dans l’exemple illustré à la figure 9, le système
d’attache 1 est assemblé au reste du fermoir 200 par le
biais d’un système à charnière. En variante, la boucle
101 pourrait typiquement être solidaire du corps 2 du
système d’attache 1.
[0034] Quel que soit le mode de réalisation de l’inven-
tion, le fermoir selon l’invention ainsi que son système
d’attache permettent de fixer simplement et de manière
réversible un brin de bracelet. Ils présentent l’avantage
de ne comporter aucune vis et ne nécessitent aucun
outillage pour passer de la position verrouillée à la posi-
tion déverrouillée ou inversement.
[0035] Il apparaîtra clairement à l’homme du métier
que la présente invention n’est en aucun cas limitée aux
modes de réalisation présentés ci-dessus et illustrés
dans les figures.
[0036] Dans des variantes, il est évident que la forme
des organes, par exemple celle de l’élément de blocage
7, peut varier à l’infini pour autant que leurs fonctions
soient assurées.
[0037] Les languettes 3a, 3b pourraient également
avoir une forme différente de celle illustrée et être rem-
placées par tout autre support convenable pour recevoir
la barrette 5, ledit support comprenant typiquement un
logement destiné à recevoir la barrette 5.
[0038] En outre, le mode de fixation de l’élément de
blocage 7 illustré (goupille 10 insérée dans un trou 11 du
corps 2) n’est pas limitatif et l’élément de blocage 7 pour-
rait être maintenu sur le corps 2 et rendu apte à pivoter
librement par rapport au corps 2 entre une position dé-
verrouillée et une position verrouillée par d’autres
moyens.
[0039] Dans des variantes, le fermoir selon l’invention
pourrait être un fermoir autre qu’un fermoir déployant à
lames ou qu’un fermoir à boucle et ardillon.
[0040] En outre, la barrette 5 pourrait ne pas compren-
dre de gorge 6, auquel cas le maintien de la barrette 5
dans sa position axiale ne devrait être assuré que par

une friction suffisante avec l’élément de blocage 7, la
gorge 6 ne jouant plus le rôle de butée. Les dimensions
de la barrette 5 et de l’élément de blocage 7 devraient
alors être telles que, lorsqu’elles sont accouplées, il exis-
te une friction suffisante pour maintenir la barrette 5 dans
sa position axiale.

Revendications

1. Fermoir (100 ; 200) pour bracelet comprenant un
système d’attache (1) à un brin (20) de bracelet, ledit
système d’attache (1) comprenant un corps (2), une
barrette (5) destinée à être assemblée audit premier
brin de bracelet et un élément de blocage (7), le
corps (2) comprenant un support (3) conçu pour re-
cevoir la barrette (5), le tout étant agencé de sorte
que l’élément de blocage (7) puisse, lorsque la bar-
rette (5) est reçue dans le support (3), pivoter par
rapport au corps (2) de manière à s’accoupler avec
la barrette (5) pour la maintenir axialement en posi-
tion.

2. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 1, carac-
térisé en ce que la barrette (5) comprend une gorge
(6) et en ce qu’au moins une partie (8) de l’élément
de blocage (7) vient s’insérer dans ladite gorge (6)
lors de l’accouplement de l’élément de blocage (7)
avec la barrette (5).

3. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 1 ou 2,
caractérisé en ce que ledit support (3) comprend
au moins un perçage (4a, 4b) destiné à être traversé
par la barrette (5).

4. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 3, carac-
térisé en ce que ledit support (3) comprend deux
languettes (3a, 3b), chacune d’elles comprenant un
perçage circulaire (4a, 4b), la barrette (5) étant des-
tinée à traverser lesdits perçages (4a, 4b) pour son
assemblage avec le corps (2).

5. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 4, carac-
térisé en ce que les deux languettes (3a, 3b) sont
sensiblement parallèles et séparées d’une distance
d1, l’élément de blocage (7) étant agencé entre les-
dites languettes (3a, 3b).

6. Fermoir (100 ; 200) selon l’une des revendications
précédentes, caractérisé en ce que l’élément de
blocage (7) est monté pivotant sur une goupille (10)
solidaire du corps (2), ladite goupille (10) traversant
un trou (9) de l’élément de blocage (7).

7. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 7, carac-
térisé en ce que, lorsque l’élément de blocage (7)
est accouplé à la barrette (5), la barrette (5) et la
goupille (10) sont sensiblement parallèles.
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8. Fermoir (100 ; 200) selon l’une des revendications
précédentes, caractérisé en ce que le corps (2)
comprend une première et une seconde oreilles per-
cées formant des paliers de pivotement pour une
tige de liaison (21) articulée au reste du fermoir (100 ;
200) ou en ce que la goupille (10) est articulée au
reste du fermoir (100 ; 200).

9. Fermoir (100 ; 200) selon l’une des revendications
précédentes, caractérisé en ce que l’accouplement
de l’élément de blocage (7) avec ladite barrette (5)
se fait par emboîtement élastique.

10. Fermoir (100 ; 200) selon la revendication 9, carac-
térisé en ce que l’accouplement de l’élément de blo-
cage (7) avec ladite barrette (5) se fait par déforma-
tion élastique de ladite goupille (10).

11. Fermoir (100) selon l’une des revendications précé-
dentes, caractérisé en ce qu’il s’agit d’un fermoir
déployant à lames (13, 14, 15).

12. Fermoir (100) selon la revendication 11, caractérisé
en ce qu’il comprend une première lame (13) et une
deuxième lame (14) articulée par l’une de ses extré-
mités sur ladite première lame (13) et articulée à son
autre extrémité au corps (2) du système d’attache
(1).

13. Fermoir (200) selon l’une des revendications 1 à 10,
caractérisé en ce qu’il s’agit d’un fermoir (200) à
boucle et ardillon.

14. Montre-bracelet comportant un fermoir (100 ; 200)
selon l’une des revendications précédentes.

15. Système d’attache (1) pour fermoir (100 ; 200) selon
l’une des revendications 1 à 13.
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RÉFÉRENCES CITÉES DANS LA DESCRIPTION

Cette liste de références citées par le demandeur vise uniquement à aider le lecteur et ne fait pas partie du document
de brevet européen. Même si le plus grand soin a été accordé à sa conception, des erreurs ou des omissions ne peuvent
être exclues et l’OEB décline toute responsabilité à cet égard.

Documents brevets cités dans la description

• CH 712040 A2 [0002]
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